



子承父业,父子两人在研究古船模。(资料图片)

C

新世纪： 从造仿古船 到创建研究所传播舟船文化

制作完古船模后,尤飞君和他的团队还不满足,开始造仿古真船。

2002年,他们根据《清明上河图》中古船的外型,开造第一艘漕舫船。这种宋代的漕运官船,制作工艺比较清楚,但船尾有一幅图案难以分辨。为此,尤飞君组织了3次专家论证会,最后用高像素数码相机把图案拍下来,再在电脑上放大才看清楚:原来画的是“带翅膀的老虎”。解决这个疑问后,这艘6米长的漕舫船最终顺利完工。

2009年,国内第一艘通过船检的全木制结构仿古游船“江山号”载着旅客畅游钱塘江,这正是尤飞君团队的杰作。这艘22米长、4.8米宽的游船,从宁海用卡车运至江山,沿途由交警护送,江山方面用两辆80吨大吊车卸货,引起上万名群众围观,一时传为美谈。

尤飞君还收藏与船相关的各类文物。他收藏的一支重约500公斤、总长7.45米的木锚,是我国迄今为止发现的最大最完整的古代木锚,经专家初步测定,极有可能是宋代宁波神舟遗物。他的藏品中还有东汉时期的楼船,2007年8月,美国一家电视台历史频道的工作人员专程赶到宁海,花了4天时间将此拍摄成电视专题片。

尤飞君认为,每艘船都或多或少地记录了一段历史,宁波作为海上丝绸之路的始发点之一,更需要有人去关注、了解舟船文化。于是,他开始涉足舟船文化的传播、研究领域。

2008年6月,“宁波船史展”在庆安会馆开幕,首次向市民讲述了宁波7000年的辉煌船史。展览由380余件文物、资料、历史图片与船模构成,尤飞君提供了70多艘古船模,这些船模的原型都是史书中记载的到过宁波三江口的古船,其中就包括大名鼎鼎的“郑和宝船”模型及宁波商帮率先引进的西方机械船“宝顺轮”模型。

同年,尤飞君和市文物保护管理所合作创建了“宁波宝德中国古船研究所”,研究所每年召开一次学术研讨会,由国内外专家提交学术论文进行交流,再由研究所结集出版。

尤飞君还将自己造古船模时的古船放样图、设计图纸集合起来,编成了《中国古船图鉴》一书。书中以图片形式介绍了古代中国各个时期的古船形制,填补了中国古船研究的空白,传承了中国古代造船工艺。一经出版,就在国内古船爱好者中掀起了一股热潮。

D

如今： 父子俩成了中外舟船文化交流的桥梁

“刚开始是兴趣爱好,后来慢慢变成了一种责任。”尤飞君说,他这几年在国外走访,发现很多外国人对中国的造船历史很感兴趣,但很少能找到相关的英语文献,其实中国的海洋文明和西方国家相比,毫不逊色,因此,在与外国友人交流过程中,弘扬祖国的海洋文化,也成了他的一种责任。

让尤飞君没有想到的是,从国外读书归来的儿子尤泽峰也迷上了古船模,还策划了几次古船模赴欧洲国家展出,产生了较大的社会反响。

2011年,父子两人将“郑和宝船”模型带到德国不来梅展出,当地媒体争相报道。德国不来梅海外博物馆馆长非常重视,专程到中国造访尤飞君;2012年,应西班牙海事博物馆的邀请,尤飞君父子在西班牙组织了一场中国古船文化展览,介绍中国舟船文化。

在父子两人的努力下,“宁波宝德中国古船研究所”成为国际海事博物馆协会在中国内地的唯一一个成员单位,尤泽峰如今是该协会常务理事,具体负责亚洲事务。

今年年初,尤飞君父子从国际海事博物馆协会同行处获知相关信息,不远万里从海外购得了148艘大型古船和60艘船模。其中,有1937年被英国人看中、从鄱阳湖千里迢迢运到英国的中国游船,有世界船王包玉刚送给英国女王伊丽莎白二世的“耆英二号”帆船,还有印度洋地区的缝合船、来自秘鲁的草船等,涵盖了古今中外多个船型。

专家们在现场查看后纷纷表示,去国外买下古船和船模运回中国,是国人文化自信得到提升的表现。同时,在以往史学界的海洋文化研究中,舟船研究领域比较薄弱,这批古船将成为专家了解海洋文明的一个窗口,为助推“一带一路”建设发展作出贡献。

尤飞君说,回望改革开放40年,家中经济条件的改善倒是其次,更重要的是,他们一家人在精神文化方面都有了追求。如今,他们的心中不仅充满着对舟船文化、对海洋文化的憧憬,更满怀对传承中国千年古船文化的一份责任,“我们要成为传承舟船文化、促成中外交流的践行者,通过研究中国古船历史、促成中外古船文化交流,让中国数千年的古船文化焕发新生。”

尤飞君还有个心愿,希望宁波未来能有一家公益性的高水准海事博物馆,他愿意无偿提供自己的藏品进行展出,让更多的人领略古代中国航海事业的辉煌成就和世界海洋文化的魅力。

记者 王思勤 文/摄



尤飞君请国内权威专家论证出土的最大木质船锚。(资料图片)

关于拟对部分客户 采取暂停账户功能措施的公告

尊敬的客户:

为保护金融消费者合法权益,防止您的账户被不法分子冒用,我行拟对存在以下情形的客户采取暂停账户功能的措施:

1. 您在我行留存的身份资料不完整,导致身份无法确认的;
2. 您在我行留存的身份证件过期超过一年以上的。

为避免您的账户功能受限,请您尽快携带有效身份证件、银行卡或存折到我行任一营业网点办理身份资料更新。

手机银行签约客户可登录手机银行自助办理过期证件更新。

您可拨打我行全国统一客服热线95574咨询。

如您的账户功能已被暂停,您需要携带有效身份证件、银行卡或存折到我行任一营业网点办理账户功能恢复。

感谢您的理解与配合!

宁波银行股份有限公司
2018年5月8日